
Muzica lu i  M i rcea Kiraly aminteşte de N ino Rata, iar repetarea obstinată a 
motivu lu i ,  în cada prelungită a spectacolulu i ,  agasează . Decorul lu i  Horatiu Mihaiu 
este, pe cît de high-tech, pe atât de aerisit şi expresiv. Costumele lu i  McRanin sunt 
bin� gândi�e: fu�cţional� şi expres_ive. __ Latura multimedia, asigurată de Lucian Moga, 
acţroneaza eficrent, mar ales prorecţule pe ecrane ţinute în faţa interpreţilor, care 
sunt o noutate. Cele pe fundalul roabelor manipulate de roabe sunt involuntar 
comice. Problema medii lor electronice în teatru este încă de discutat, deoarece 
efectele, ca şi în cazul siturilor web, se banalizează repede. 

Echipa de actriţe (plus un actor) este un itară, excelent condusă, d inamică ,  de 
un entuziasm contagios. Se remarcă, desigur, Mara Opriş, pe care am admirat-o, 
de curând, în rolul Fridei Kahlo. Problema ei , ca şi a celorlalte, este insuficienta 
expresivitate în redarea textulu i care, aşa redus cum este, d in voinţa regizoru lu i ,  
are virtuţi poetice majore. De altfel, tăieturile drastice din text diminuează ş i  gradaţia 
suspense-ului care, la Sofocle, este foarte bine controlată . Am remarcat dăru i rea 
întregi i  d istribuţii ,  frumuseţea l l incă i Hărnuţ, prestanţa Ralucăi Băbţan ,  mobil itatea 
şi nuanţarea interpretări i lu i  Cătăl in Mareş, care a arătat cu claritate evoluţia per
sonaju lu i  său. 

Raţiunea, despre a cărei înfrângere vorbeşte Sofocle, îşi ia revanşa, inspirând 
şi dirijând demersu l  teatru lui din Târgovişte. Se aude, în spectacol, ecoul versuri lor 
lu i  Victor Hugo: "zgomotul teribil al stejarilor doborâţi , la apus, hărăziţi să-i fie lu i 
Heracles rug" . 

Teatrul "Tony Bulandra" din Târgovişte: Femeile din Trachis, după Sofocle. Regia: 
Alexander Hausvater. M işcarea scenică: Mălina Andrei. Muzica: Mircea Kiraly. Decorul :  
Horatiu Mihaiu. Costumele: McRanin. Light design şi video: Lucian Moga.Cu: Mara Opriş 
(Deianeira, Heracles), Rodica Ursu (doica), Cătălin Mareş, Radu Câmpean (Hyllus), l l inca 
Hărnut (lole), Ioana Grigoriu, Raluca Botez (Mesagerul), Raluca Băbţan (Lichas), Maria 
Nicola

' 
(Nessus), Ramona Bărbulescu (Ache/oos). Data premierei: 6 aprilie 2008. 

Elisabeta POP 

Cine nu-şi aduce aminte de jocuri le copilăriei? De minunatele jocuri în care 
eram l iberi să fim ,  măcar pentru două-trei ore, ce voiam: prinţese, regine, doctoriţe 
care fac injecţi i ,  doamne învăţătoare care-i învaţă pe copilaşi poezii . . .  în timp ce 
băieţi i ,  prieteni i şi vecini i noştri erau când hoţi şi vard işti , când piraţi sau aviatori , 
soldati sau pur şi simplu pacienţi . . .  

I nvitat la Oradea, talentatul regizor Pinczes lstvan a dorit să se refugieze o 
clipă în un iversul mirific al copi lăriei, drept care şi-a ales câţiva colaboratori de 
nădejde şi aAporn it la drum. Ş i  cum sala mare e în reparaţii capitale, se joacă la 
sala Studio. In  primul rând a invitat-o pe tânăra scenografă Florina Bell inda Birea 
să-i creeze un spaţiu de joc mirific, un pod adică, un pod a l  unei case în care 
locuieşte o familie onorabilă, judecând după obiectele depozitate, probabil burgheză. 
N ici că se putea imagina un loc mai potrivit pentru aventurile care urmează să se 
petreacă. Podul ,  cu bârnele lu i  solide, cu cotloanele întunecoase, dar , mai a les 
cu obiectele aparent netrebuincioase adunate de prin casă, desperecheate, uzate, 
roase, cu farmecul şi parfumul lor special ; dar ce nu era acolo! Coşuri vechi , valize, 



flori uscate, oale de noapte şi chiar un scaun de toaletă, oglinzi , lămpaşe, un  frigi
der ruginit, frânghi i  de toate mărimile, un covor jerpelit, o canapea cu arcurile rupte, 
o goarnă, o seceră şi desigur pe-aproape - de dragul poantei !  - şi un ciqcan �i .  
colac peste pupăză, un lădoi imens din care se auzeau zgomote suspecte. In  Iad�, 
aveam să aflăm cam după vreo douăzeci de minute de la începerea spectacolulu i ,  
se afla o pianină dezacordată, pe clapele căreia stătea întinsă Ea, unicul personaj 
feminin din spectacol , despre care vom mai vorb i .  Recunosc că imaginaţia sceno
grafei a fost debordantă: obiectele puse la dispoziţia interpreţi lor au jucat toate, iar 
spaţiul destinat joculu i  a fost folosit la maximum. Nu mai puţin costumele, foarte 
potrivite cu năstruşnicele personaje. Cred că scenografa se află cu această lucrare 
la una d intre cele mai frumoase creatii ale sale. 

În al doilea rând, regizorul a ales trei d intre cei mai talentaţi actori tineri a i  
trupei Szigl igeti, şi anume: Dimeny Levente, Kiss Csaba şi Gajai Agnes. Cei trei 
interpretează cu o candoare şi o poftă remarcabi lă de joc pe cei trei adolescenţi , 
Mihaly, Tamas şi Eva care se întâlnesc în pod să se joace. 

Dramaturgul Karpati Peter mărturiseşte că toată copilăria şi chiar maturitatea 
lu i ,  a fost fermecat de aventuri le legate de N ick Carter şi prieteni i lu i ,  Nick devenind 
eroul a sute de romane citite pe nerăsuflate, aşa cam cum sunt atraşi astăzi copi i i  
de Harry Potter. 

Ei bine, tot spectacolul este joaca celor trei de-a detectivul N ick, personaj 
ce-i revine mereu lui Mihaly. El e neobositul căutător al dreptăţi i ,  cel ce îi pedepseşte 
pe răufăcători . Şi cel mai ticălos dintre ei este Dr. Quartz, rol pe care-I preia cu o 
voluptate specială "durul" Tamas. Fetei i se oferă rolul senzualei d ive, Ms. Zanoni , 
femeia fatală, scorpia capabilă să înşele şi să trişeze, o fiinţă capricioasă şi 
nestatornică ,  dar care ştie ,  când vrea, şi să iubească pătimaş. Pentru ea se luptă , 
nu-i aşa, cei doi . . .  bărbaţi . Şi o fac foarte serios, fi indcă , precum se ştie, d in viaţă 
adică ,  joaca-i joacă, dar ei chiar nutresc pentru fetişcană sentimente adevărate. 
Aşa se întâmplă că băieţandrii nu se cruţă, băta ia e bătaie şi mi la nu are, în n ici 
un caz, ce căuta pe terenul lor . Ei se luptă corp la corp sau se ameninţă cu pis
toalele, îşi întind capcane, se fugăresc, se ameninţă . . .  Joaca celor trei e minunată, 
ei se zbenguie, se tăvălesc, fac trăsnaie după trăsnaie, se pun reciproc în cele mai 
insolite situaţi i ,  unele de-a dreptul periculoase: se caţără , sunt strânşi în hamac 
sau vârâţi în frigider, stau chirciţi minute în şir, sar, dansează, cântă, intrând în 
vorbă cu spectatorii care par martorii joculu i lor. De altfe l ,  scenografa a închis uşa 
de intrare în sală cu o altă uşă "de pod", aşa încât spectatori lor l i  se induce senzaţia 
că sunt şi ei închişi cu cei trei puşti în podul casei .  Copi i i  intră în joc cu uşurinţă , 
preluându-şi serios roluri le: spectacolul poate să înceapă! 

"Actori i" - atât cei din JOC, cât şi cei adevăraţi - joacă, aşadar, cu o bucurie 
vizibilă şi contagioasă, dovedind calităţi fizice remarcabile şi un antrenament serios, 
publ icul fi ind vizibi l fermecat. Spectacolu l  este un itar, are umor şi numeroase 
surprize, degajând pe tot parcursul multă voie bună. În acelaşi timp lansează, fără 
să fie nicio clipă didactic, câteva idei preţioase legate de un lucru de neînţeles: de 
ce oare eram doar vreo 20 de spectatori în săliţa Studioului? Cu toate acestea , 
actori i ,  spre cinstea lor, au jucat admirabi l ,  spiritul ludic nepărăsindu-i nicio clipă . 
Un spectacol epuizant, dar fermecător! 

Teatrul de Stat Oradea, Trupa Szigligeti - Nick Carter sau soluţia finală pentru Dr. Quartz de 
Karpati Peter. Regia: Pinczes lstvăn. Asistent regie: Fazakas Marta. Scenografia: Florina 
Bellinda Birea. Cu: Dimeny Levente, Kiss Csaba, Gajai Agnes. Data premierei: 
1 7  februarie 2008. 


